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(D.) Iparunk fejlesztésének alapfeltétele 
a kis iparosok szövetkezete, valamint az ipar­
hatóságok reformja.

A kis iparosok szövetkezetével annak 
idejében behatóan foglalkoztunk és erre nézve 
még következő pótmegjegyzésünk van. Magá­
nak a czélnak a hazai kis- és köziparunk vé­
delmének szükségessége fölött fölösleges, s ta­
lán lehetetlen is vitatkozni, mert nincs az or­
szágban senki, ki az ellenkezőjét állítaná. A 
gyáripar nagy fölénye és aránytalan előnyei, 
miket a kifejlett közlekedés is hatványoz, a 
verseny terén úgy elnyomják a kisiparost, 
mint az ölyv a csirkét. A kisiparost nyomja 
minden a gyár, a közteher, a nagy bér, a 
drága hitel, a kellő pártolás s maga a kisipa­
ros. S a helyzet következménye gyanánt lát­
juk, hogy a kisiparosok, a magyarság szem­
pontjából is fontos, különösen végvidéki vá­
rosainknak e nemzeti tekintetekből megbecsül­
hetetlen tényezői, szegényednek, pusztulnak, 
az áílamélet szervei között mindinkább hát­
térbe szorulnak. Egyesek, különösen egyéni 
és anyagi viszonyok következtében fölvirá­
goznak, de maga a zöm, mely kultur missziót 
teljesítő városaink gerinezét képezhetné, any- 
nvira jutott, hogy vidéki városaink nagy része 
gerinezsorvadásban szenved.

Ha a helyzetet nemcsak tudjuk, de or­
vosolni is akarjuk, első feladat a baj okainak 
megallapitasa, mert azokhoz kell alkalmazni 
az orvosságot. Az okok közt pedig minden­
esetre az egyesülés és következés hiányos al­
kalmazása áll első helyen. A mi fejlettebb

nyugoti kulturviszonyok között már annyira 
elterjedt s oly nélkülözhetetlen, mint a levegő : 
az apró erők tömörítése, nálunk még mindig 
kezdetleges. Holott ez ép oly tényezője az ál­
talános haladásnak, akár a tudomány és tech­
nika legújabb találmányai és vívmányai.

A termelő szövetkezetek gyakorlati elő­
nyei kiszámithatlnnok. Először is, a mit az 
egyes iparos, korlátolt anyagi ereje miatt, 
képtelen elérni, e kis erők egyeteme ; a szö­
vetkezet jHiányosabban, mert első kézből is 
tömegesen szerzi be a feldolgozandó anyagot; 
másodszor oly hitelt élvezhet, a melyekhez 
az egyes kis iparos sohasem juthat ; harmad­
szor, az anyag feldolgozásához szükséges 
modern berendezést, eszközök beszerzését ke­
resztül viheti ; negyedszer, a czikkek értéke­
sítése, piaczok szerzése és látogatása sokkal 
inkább módjában áll, mint egyesülés nélkül. 
A szövetkezés által a közönség fölfedezni a 
még mindig ismeretlen hazai ipart s lendületet 
venne a belforgalom, melynek országos köz- 
gazdasági fontosságát fölösleges kiemelnünk. 
Hiszen boldogulásunk egyik alapfeltételének • 
valutánk rendezésének is a forgalmunk pas­
szív mérlege áll útjában. Az iparhatóságok re­
formjára nézve pedig következőket helyezünk 
előtérbe.

A járásbíróságok és törvényszékek előtt 
lefolyó perek jelentékeny részét kereskedelmi 
perek képezik. A járásbíróságoknál mégis a 
kereskedelmi ügyek terén gyakorlati szakava- 
tottsággal rendelkező bíró nincs, a törvényszé­
keknél az úgynevezett kereskedelmi ülnök kép­
viseli a gyakorlati tapasztaltságot í. i. képvi­
seli, mert nem kicsiny azon törvényszékek 
száma, melyek tanácsában a kereskedelmi 'ül­
nök csak névleg kereskedő, a ki lehet igen jó

bankigazgató, vállalkozó és becsületes ember, 
de a kereskedelemhez nem sokat ért, mert az­
zal a gyakorlatban alig foglalkozott.

Azt lehet azonben felhozni, hogy hiszen 
bírák és ügyvédek megtanulták a kereskedelmi 
jogot az egyetemen, tehát hivatottak arra, 
hogy kereskedelmi ügyekben bíráskodjanak és 
noha ennek ellene vethetni, hogy a folyvást 
változó kereskedelmi jogszokások, melyek ér­
vényességére a kereskedelmi törvény annyiszor 
hivatkozik aligha lesznek minden elágazásaik­
ban és gyakorlati alkalmazásukban az elme­
let emberei előtt ismeretesek, mégis egyelőre 
be kell érnünk a fennti magyarázattal, mert 
belátjuk, hogy oly kereskedelmi bíróságok 
szervezése, melyek körében legalább túlnyomó 
számban gyakorlati szakemberek ítéljenek, csak 
a jövő század alkotásai közzé sorolható.

A közigazgatási hatóságok ügye még 
kedvezőtlenebbül áll. Az ipartörvény felállí­
totta az iparhatóságokat és ezek hatáskörébe 
utalta mindazon ügyeket is, melyek a keres­
kedőnek, mint ilyennek iparszerű foglalkozá­
sából kifolyólag közigazgatási utón intézendők 
el. Jelentékeny funkcziőkkal bízattak meg te­
hát ezen iparhatóságok. Tevékenységük mér­
vétől és annak irányától függ sok tekintetben 
az ipar és a kereskedelem fejlődése és a for­
galom elé tóduló akadályok elhárítása, de kü­
lönösen tőlük függ számos, a szolid kereske­
delemnek nagy hátrányára szolgáló visszaélé­
sek meggátlása.

Újabb törvények és rendeleiek jelentéke­
nyen megszaporitották és folyvást szaporítják 
az iparhatóságok teendőit. Az árverési csar­
nokok ellenőrzése, a vásárügy, a szeszes ita­
lok kimérésénél és elárusitásánál ügykörükbe 
ellenőrzési teendők mindmegannyi nagy jelen-
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Egy kis államfogház.
- Á .Siarvaii Lapok* eredeti tárczája. —

A törvényszék méltóságos elnöke violaszin pe­
csét alatt küldi a szabadság időre az engedélyt. (No­
sza rajta ! vegyük hát igénybe a szabadságot.) Hál 
Istennek ! négy hétig nem kell vesződni a perekkel. . . 
nem tárgyalunk, ment leszünk mindenféle liscalís.'sürgc- 
tésektöl.

X idám arczczal indultam útra, még pedig elég 
hosszú útra, egész Szegődig meg sem állottam. Be 
ottan azután csakugyan megállottám, mert hát ha a 
méltóságos elnök úr szabadságot adott is, az ö enge­
délye folytán nem vagyok 4 hétig a poros akták közt 
„de egy parancs is érkezett, s azt a kir. ügyész ir­
ta,ki különben szörnyen udvarias ember és szépen 
kér, hogy október hó 15-én a szegedi államfogházban 
megjelenni szíveskedjék.“

Az ördögbe is, de hogy szíveskednék én ha nem 
volna muszáj, csak hogy a muszáj nagy ur és így ke­
rültem hát én mégsem állva útközben Szegedre.

No hát ha már itt vagyok körül nézek előbb 
ebben a szép alföldi városban. Körül is néztem, és 
csakhamar Tisza Lajos monogramjával ékesített szín­
házon akadt meg a szemem, vagyis jobban mondva an­
nak háttér ajtaján a hol ki is bejártak Thaliának bo­
rotvált képű papjai, no meg papnői, s különösen mi­
dőn az utóbbiakat nézegettem, olyau szokatlanul és

olyan különösen éreztem magamat, s ugy elment 
kedvem attól, hogy én most 8 egész napra elzár* 
síim magamat, mikor az alatt a 8 nap alatt milye 
hasznos foglalkozást tudnék űzni, már mi

csinos kis korivalamelyikhogy kurizálnék 
tánénak.

Be liiaba az óra közeleg és én bele csapi 
magam egy fiákkerbe s csak annyit mondtam ne 
hogy az állam fogházba hajtson, s ö ment velem ii 
gyetlen sebesen de nem ahova én parancsoltam ne! 
hanem ment és megállt a csillagbörtön előtt, s iniko 
miatt rendre akarom utasítani, hát még ő aprehem 
és sértődve mondja, hogy csak menjek be, mert 
kell jelentkezni a nagyságos Hozeiitrager igazgató 1 

nál előbb, tudja ő már itt a szokást. Es igaza is ve
itt avattak fel államfogolylyá és küldtek az ailz
íogliázba.

Uraim szörnyű unalmas egy épület ez már mesz- 
sziről szemébe tűnik az embernek, azok az átkozott 
s«i gara meszelt sima falak, melyeken belül nyolez, 
mondom egészen nyolez napot töltöttem.

Becsengetek 1 mosolyogva nyit kaput egy örmes- 
tei, lögt ön hívja a többi örökét, parancsot 
ád.

A tekintetes urat vezessék a nro. tizenkár- 
masba.

No nézd ! gondolám magamba, hisz még itt meg­
becsülik az embert, ez jól kezdődik, csak azaz átko­
zott 13-as szám ne volna, — félek tőle.

Soha se tartson tőle tekintetes uram szól jó in­
dulattal a kísérőm, jó szoba az, azután meg a 13-as 
szám itt uem veszedelmes, de nini most jut eszembe

hogy a tekintetes úrral éppen 13-an vannak a fogoly 
urak.

Tehát még egyszer átkozott tizenhárom, no ez 
csakugyan rósz ómen és sóhajtva mentem be a 
nro 13-ba, abba a szép kis szobácskába, mert igazán 
csinos volt ám, sokkal jobban és szebben volt bebu- 
torozva, mint Szarvason sok bútorozott hónapos szoba 
és elkezdtem keservesen, de nagyon keservesen alud­
ni, hisz majd lesz még idő a fájdalom nevé­
ben osztályos társaimmal holnap is megismer­
kedni.

Másnap reggel csakugyan korán felkeltem, is­
merkedni. Bizony, bizony nem volt érdemes így síel­
ni, szmíe magam is megijedtem midőn a bemutatáso­
mat vagy öten oláhul, egy németül és egy totál vi­
szonozta. No iszen szép kompániába kerültem, én gon­
dolám magamba, de később beláttam, hogy csalódtam. 
Hisz azok az országot felforgatni akaró tribunisták, 
azok a hires memorandisták, az a retteget nagy pánsz­
láv vezér mind megannyi csendes ember legalább itt. 
s olyan jól össze fértünk mi magyarok, németek, 
szászok, tótok és oláhok együtt, hogy szép volt 
nézni,

Be hát valamit majd elfelejtettem, pedig ez 
volna itt tulajdon képen az első dolog. A czimborák 
rögtön nekem állottak azon kérdéssel, hogy mi 
vagyok ? eclavus, gubó, vagy kapczabeiyár ? mert. itt 
az állam fogházban e három kategória, van. A ki esex- 
hétnél kevesebbre van elitelve azt lenézik az csak 
kapczabeiyár, a ki egy hétnél többet kapott, de egv 
hónapnál kevesebbet az guLu, a ki pedig egy hónap-



tőségü feladatok, melyeknek az érdekek sérelme 
nélküli, igazságos és a jogos igényeknek meg­
felelő elintézése, csak oly hatóságtól várható, 
mely a szakértelmet nem nélkülözi.

Iparhatóságaink azonban — tisztelet a 
kivételnek — egyáltalán nem állíthatják, hogy 
a hasonlat mely őket a harangöntő hajdúval 
helyezi párhuzamba, feltűnően sántít. Megyénk­
ben a szolgabiró az első fokú iparhatöság. a 

szolgabirák ezerfelé, szerintük, még pedig jo­
gosan, flz iparügyeknél sokkal fontosabb dol­
gokkal lévén elfoglalva illetve elhalmozva, rá­
bízzák az iparügyeket a gyakornokra, vagy 
Írnokra, de ha maguk végzik is, ugyan minő 
eredménynyel járnak el benne, midőn a ke 
reskedelem és ipar érdekei előttük úgy szólván 
ismeretlenek és midőn ezen ügyeket ráadáskép 
rájuk tukmált tehernek tekintik. Még rosszabb 
a helyzet a törvényhatósági joggal felruházott 
városokban, hol az iparügyek első fokú elin­
tézése ugyanazon hatósági közeg kezeibe van 
helyezve, a kinek főhivatása a tolvajok, sik­
kasztok, szökevények üldözésében ál! és a ki 
annál kevesbbé foglalkozható behatóan az 
iparügyekkel, minél rátermettebb fent említett 
föfeladatainak betöltésére.

Hogy a sok közül csak egyet említsünk 
fel, ott van a végeladások üg>e, melyek te­
kintetében az iparhatóság feladata nem csupán 
az engedély megadásában és az esedékes dijak 
nyugtázásában, hanem főleg abban áll, hogy 
az engedélyezett végeladások folytonos ellen- 
őrzése által megakadályoztassék újabb és újabb 
áruk becsempészése vagyis a végeladás űrügye 
alatt a kereskedőket felette károsító tisztes­
ségtelen üzérkedés gyakorlása. Hogy azonban 
az iparhatóság, illetve annak megbízott közege 
ezen ellenőrzést gyakorolhassa, értenie kellene, 
a könyveléshez, ismernie kellene az árukat és 
járatosnak kellene lenni azon üzelmek felis­
merésében, melyek ilyenkor a rosszhiszemű 
kereskedők által alkalmaztatnak. Szolgabiró és 
rendőrkapitány mindezen ismeretekkel rend­
szerint nem bir és ha esetleg egyik másik bir, 
halmozóit teendői miatt megfelelő ellenőrzést 
az sem gyakorolhat.

Másodfokon a gyakorlati szakismeretek 
még nagyobb hiányával találkozunk ; az első 
fokú iparhatóságok legalább közvetlen érint­
kezésben állanak az üzletemberekkel és idők 
folytán tőlük némi gyakorlatiasságot elsajátit-

■ hatnak; az akták alapján eljáró másodfokú 
: iparhatóság azonban ettől is el van záixa es 
I az a másodrendű tisztviselő, a ki az alispán 

mellett az első fokú iparhatóságok határozatai 
ellen bea dott felebbczcseket elintézi, sokszoi 
az előtte merőben ismeretlen ténykörülménye­
ket figyelmen kívül hagyva, csakis arra van 
tekintettel, hogy a szolgabiró végzésé alaki­
lag megfelel-e a kivánalmaknak.

A kereskedelemügyi miniszter arra való, 
hogy helyre üsse az első- és másodfokú ipát - 
hatóságok netaláni baklövéseit. Nem kételke­
dünk benne ; hogy meg is teszi, de sovány 
vigasztalást találhat abban kereskedő és ipaios, 
hogy ügye hónapok elteltével, esetleg csas. 
akkor lesz kedvezően eldöntve, midőn az ipar­
hatóságok helytelen eljárása által neki okozott 
károk pótolhatatlanokká váltak.

Mindezekért az első fokú iparhatóságokat 
legkevésbbé sem okolhatjuk, mert egy ember­
ből végre is nem kerülhet ki tiz ember és 
mert nem ők készítettek a törvényhozást arra, 
hogy e nehezen viselt nyűggel őket terhelje. 
A kereskedelem és az ipar érdekeinek fontos­
sága azonban megköveteli, hogy az állapoto­
kon végre segítve legyen ;.:segitve akként, hogy 
az iparhatóság körébe utalt ügyek elintézésé­
ben ne csupán a töruény és rendeletek rideg 
betűi, hanem a gyakorlati élet követelményei is 
érvényesüljenek. Nem kívánjuk mi, hogy a ke­
reskedelem és ipar közigazgatási ügyeinek 
elintézése végett külön hatóságok állíttassanak 
fel, bár a kérdés eldöntésének eszményi ma­
gaslaton álló módja ez volna, de annyit a ke-, 
reskedelem és ipar sokszor hangoztatott érde­
kei csakugyan szükségessé tesznek, hogy az 
iparhatóságok jelen szervezetén legalább némi, 
az állam és a törvényhatóság pénztáraiból 
nagyobb áldozatot nem igénylő módosítások 
tétessenek. Történhetik ez az által, ha az 
iparhatóságok körében egy-egy oly állás rend- 
szeiesittetik, mely e téren szakavatott egyén által 
töltetik be, a ki a főszolgabíró vagy főkapi­
tány fenhatósága alatt és azzal egyetértésben 
intézze az ügyeket.

Az állam és egyes nagyobb városok je­
lentékeny áldozatokat hoznak a középkeres­
kedelmi iskolák és kereskedelmi akadémiák 
fentartása érdekében, vegyék ez iskoláknak 
közvetlen hasznát is, hasznát az által, hogy 
az iparhatóságokhoz kereskedelmi iskolát vég-
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nál többet, az a valódi selavus, és a selavus az már 
tekintély itt.

Hálát adtam ekkor biráimnak kik elítéltek, hogy 
nem hét, hanem nyolez napra Ítéltek, mert sehogy 
sem vállaltam volna a kapezabetyár titulust.

Ekkor azután felavattak gubónak.
Közvetlen szomszédom mégis tót volt, mintha 

csak doktor ur H őzen träger tudta 
volna, hogy Szarvasról jöttem és talán kedvezni akart 
és az öreg Húrban mellé költöztetett, a ki mél­
tányolta is nagyon szarvasi mivoltamat és rögtön dicső 
városomról, vagyis jobban mondva abban lakó jóbará­
tairól és elvtársairól kezdett nekem beszélni, tisztel- 
tette is valamennyit, de ezt majd csak akkor adom 
át nekik, ha haza megyek.

Sokat bámultam ezt Jaz embert. Igaz ! volt is 
sok bámulni való rajta és én legelső sorban azon 
tűnődtem, hogy ez az a rettegett pánszláv vezér, ez 
az a nagy orosz barát ? sehogy sem ment a fejembe, 
hisz ez a Hurbán, kit mi csak közönségesen „Szvetyi 
bácsidnak hívtunk, maga & megtestesült jóságnak lát­
szik. Kedélye kitűnő, örökké csak mókázig, parittyá­
val verebekre vadász vagy egy kis árva macskával 
játszik, nem politizál soha, sőt ha más belekezd a 
politikába, ő azt azonnal ott hagyja. Azon meggyő­
ződésre jutottam, hogy az öreget vagy igazságtalanul 
ítélték el, vagy pedig nagyon is megtörte már itt, ha 
nem más, de az unalom, hja már tizedik hónapját üli, 
az pedig nagyon sok.

E-gyszer azonban mégis sikerült az öreget meg- 
haragitanom. Ó ugyanis a fogház kertje körül jár 
mindennap és minden kőrútjánál egyet rov a falon, s

igy azután kiszámítja magának, hogy hány kilométert 
jár majd az egy évi fogsága alatt. Midőn egyszer igy 
feljegyzéseit mutatja, Lát uram fia az üreg már két­
ezer kilenczszáz kilométert tett meg. Akkor 
azt találtam mondani, hogy bácsi ezzel már Szent 
Pétervárra is elmeheteit volna, miért nem ment 
inkább oda ? mire azután csakugyan megharagudott, 
de másnap ismét kibékült, és ezután szent volt köz­
tünk a béke.

De hát az öreg Plurbánon kívül volt még itt 
sok atyafi, s mint a börtön ör mondta, csakugyan ti­
zenhármán voltunk összesen. A hires memorandisták 
külön kört alakítottak, igaz ugyan, hogy engem kü­
lönös grátiával illetve tiszteletbeli tagnak megválasz­
tottak, de és játszva a szerény ibolyát, eltagadtam 
oláh tudományomat és a megtiszteltetésből nem 
kértem.

Napjainkat szerényen és csendesen töltöttük ; hol 
vígan hol szomorúan, do ha vígak voltunk is, mégis 
csak unalmas utó ize volt a vigságnak, mert itt nincs 
ember, ki no unatkoznék, s az unalom az a borzasztó 
rém, mely kiálhatatlanná teszi az itt léteit, úgy, 
hogy én övömtől repdeső kebellel hagytam itt e szo­
morú hajlékot s vígan indulok hazafelé, mindig azt 
hangoztatva, hogy már csak ezért is, hogy még egyszer 
ide ne kerüljek, óvakodom a párbaj ozástól, s tanácsom 
csak az Uraira : ne párbajozzanak ? . . .

G.

zett, tehát a megkívántaié szakismeretek bir 
tokában levő hivatalnokokat alkalmazzanak az 
iparügyek ellátására és pedig olykép, hogy 
ezen ipavügyi referensek jelesebbjei a másod­
fokú iparhatóságok körében rendszeresítendő
állásokra lennének előléptetendők. Talán az 
sem lenne szükséges, hogy minden első fokú 
iparhatóság ily szakközeggel egés/átessek ki ; 
vannak szolgabirói járások — s ezek közé 
tartozik első sorban a szarvasi járás is — me­
lyekben a járás főtisztviselői általános szak- 
képzettséggel bírnak, vannak továbbá járások, 
melyekben a kereskedelem és ipar fejlesztése 
alig lehetséges, itt tehát a költség megkimél­
hető volna, de annál szükségesebbe válik ez 
intézkedés egyéb járásokban városokban s a
rrflcndfnt-n inil rh;! tÓc:n ornL"nál mindenÜtt.

(gép visel qí i k o zgyűl és.
1893. nov 28-án.

Elnöklő biró előterjeszti, hogy a Jókai 
jubileum végrehajtó bizottsága a községnek 
megküldte az aláírási ivet, melyben a város közön 
sége felhivatik a koszorús író 50 éves irói pályá- 
lyának öröm ünnepe alkalmából, kiadandójösszes 
műveire előfizetni. A képviselő testület a párját 
ritkító örömünnephez szívvel lélekkel, s egy­
hangú lelkesedéssel csatlakozik, s az ünnepély­
ről maradandó emléket bírni óhajtván, a kia­
dandó összes művek egy 200 fitos példányára 
előfizetni elhatározta. Ez összeg a községi 
kulturális alapból lesz fedezendő az 1894-il 
évben. Ezen határozat kapcsában Dr. Havi 
á r G y u 1 a képviselő meleg szavakkal em 
lékezik meg az ünnepelt nagy költő iró 
működéséről, s kiváló érdemeiről, méltatvái 
az ünnepeknek a nemzeti irodalom terén ki 
fejtett óriási tevékenységét s indítványozza 
hogy a város képviselő testületé szívből fakad 
kegyeletének és a nagy férfiú iránti őszin' 
hála érzetének az által is adjon kifejezést, hog 
a nemzet koszorús költőjét, Jókai Mórt 
város díszpolgárává válassza meg. A hazafi 
indítvány élénk lelkesedéssel elfogadtatott, 
Jókai Mór szarvas város díszpolgárául vála 
tatoit, a díszpolgári oklevél szerkesztésé 
Danes Béla főjegyző és Benka Gyula képvis^ 
bízatván meg.

Biró bemutatja Dr. Fuksz Ede városi orvc 
október havi egészségügyi jelentését, mely szc. 
rint a közegészségi ügy a jelzett hónapba 
általában kedvező volt A jelentés örvendett 
tudomásul vétetett.

Olvastatott Biró Imre községi rendőrbizt 
folyamodványa, mely szerint tekintettel cs- 
kély évi fizetésére, a várostól vagy természe 
beni lakást, vagy megfelelő évi szállás pén. 
kér. A képviselő testület, tekintetbe véve 
rendőrbizios terhes s mindamellett hű és bú­
gó szolgálatát részére a jövő év elejétől keze 
ve évi 50 Irinyi személy pótlékot szavazó 
meg.

Danes Béla főjegyző jelentést tesz a f 
évi költségvetés egy némely tételének, milye­
nek az irodai nupidijak, irodai szükségletek, a 
lábasjószág vásárlásokra s az előre nem lát­
hatókra vonatkozó kiadások tételei túllépéséről. 
Tekintve, hogy az ezen címeknél mutatkozó 
kiadási többlet a más czimeknél megtakarított 
összegekben fedezetet nyernek, s pót költség 
vetésre szükség lenn nem forog a jelentés 
jóváhagyólag tudomásul vétetett s hasonló 
czélból a megyéhez felterjesztetni határoztatott.

Ezzel kapcsolatban Danes Béla főjegyző 
előterjeszti, hogy az iroda körüli, napidijak 
tételénél a f. évben még mintegy 400 frtnyi 
kiadás lesz, azon oknál fogva, mivel a két 
adóügyi osztálynál össze torlódott munkála-



tokhoz rendkívüli munka erők lesznek alkal­
mazandók. Az előterjesztést, miután Golián 
Soma jegyző a rövid határidőn belül te’jesi- 
tendő munkálatokkal a képviselő testületet 
megismertette, s a rendkívüli munkaerők al­
kalmazását megindokolta, jóvá hagvólag tu­
domásul vétetett.

\ égül a közvágó hidnak kibővítése czél- 
jából 1893 évre előirányzott, de az építkezés 
elmaradása miatt fel nem használt 3000 frtnyi 
tételnek, az 1894. évi költség előirányzatba 
való átvitele határoztatott el.

Újdonságok.
— Jókai Mór Szarvas díszpolgára. Képviseleti 

közgyűlésünk Jókai Mórt folyó hó 23-án Dr. II a- 
v i á r 0 y u I a ügyvéd, városi képviselő indítványa 
folytán Szarvas városa egyhangúlag díszpolgárává vá­
lasztotta. Ugyan ez alkalommal Jókai összes munkáira 
is előfizetett.

A kaszinó estélye. November hó 25-én tartotta 
a kaszinó ez évi első estélyét. A múltból oly kedves 
emlékű mulatság iránt must is nagy volt az érdeklő­
dés, melyet tokozott azon körülmény, hogy a szarvasi 
dalkar engedve a meghívásnak, megígérte közreműkö­
dését. El is jött a régi gárda uj mestere Adámi úr 
vezetése alatt, kinek ez alkalommal volt bemutatója. A 
fájdalom őszinte érzetéért mely a régi karvezetö tá­
vozásával bennünket elfogott élénkén kárpótol az 
öröm, melyet a dalkar uj acquisitioja mellett érzünk. 
Rokonszenves megjelenése, a dirigálását jellemző sima 
künyed előkelőség, mindenekfeleLt a dalkar művésze­
tében feltűnő kétségtelen haladás mindjárt kedves 
emberünkké te.ték öt. Bízunk hozzá, hogy a karve­
zetö távoztával már már megcsappanó ügyszeretet 
most már uj és dazdag tápot nyert, s egykor oly jó 
Iievü dalkarnnkat még sokszor fogjuk a dal nemes 
művészetéért igaz elismeréssel tapsolni. Az estélyek 
érdemes elnöke igen praktikusan köz vacsorával vezet­
te be a mulatságot. Már pedig régi dolog, bogy a 
jó vacsora, jóbor bír legalább is annyi élénkítő ha­
tással a kedélyre, mint a jó zene. Hát inig ha mind 
a bárom együtt van,— kiszámitbatlanok az eredmé­
nyek. Szerencse, hogy czigányaink is napról-napra ke­
vesebbet tudnak, rosszabbul játszanak, meg az cxoticus 
vacsora sem nagyon sikerült. Nó de azért nem hiány­
zott a jókedv, csakhamar tánezra perdültünk, raktuk 
reggelig, s közmegegyezéssel kimondtuk, hogy a kaszi­
nói estélyek sikereiben örökké bízni fogunk. Egyelőre 
pedig a karácsony hetében tartandó következő estélyt 
várjuk türelmetlenül.

— A megyei közigazgatási bizottság legutóbbi 
gyűlésén Fábry Sándor megyei főjegyző a követke­
zőkép ismertetett, egy fölöttébb érdekes ügyet : Igen 
szomorú dologról vau — úgymond — szó, egy fiatal 
ember elzülléséröl. A dolog az, hogy Krendiül Sámuel
uradalmi gazdatiszt. Vésztőn 1891-ben meghalt. Fia, 
Gyula volt örököse, akit rósz nevelés, hajlamok, gyönge 
elmebeli állapot pazarló hajlamúvá fejlesztettek. Gyula 
1892-ben nagykorusittatott és egy évre rá más embe­
rek irgalma tartja fönn. A belügyminiszter kiváltságára 
fegyelmi vizsgálat indíttatott annak kipuhatolására,
hogy a kiskorúság ki nem terjesztése miatt — ismer­
ve, Krcuehel Gyulának tékozló természetét — kit ter­
hel a felelősség"? A lefolyt vizsgálatból Nagy Károly 
es Chnsztó jtiklos érdekeltsége tűnt ki, kitűnt az is, 
hogy Nagy Károly közvetlen a nagykorúságot ki­
mondó árvaszéki végzés után Krcuehel Gyulától egy 
házat vett 30U0 írtért, melyet Krcuehel kiskorúsága 
alatt az árvaszék 4500 forintért nem engedte eladni • 
jelek mutatkoznak, habár a bizonyítás eddig elég tám­
pontokkal nem rendelkezik, hogy úgy Bakács ma- 
gángyám, mint 1 akozdy Gábor vésztői közgyám sápot 
kaptak, nem ellenezvén a Krcuehel kiskorúságának 
kiterjesztését. A vizsgálat azonban nem eléggé fedi 
lel ez odiuzns ügy részleteit, azért a határozati javaslat 
azt kontemplálja, hogy a már vizsgálat alá vett Nagy 
Katóig es (_litisztó Miklós mellett még Jancsovics 
Péter, Ujfalussy Dezső, Bak ács magángyám és Pákoz-
dy Gábor vétessék fegyelmi vizsgálat alá, Pákozdy 
közgyám a vizsgálat ideje alatt függesztessék föl. Ki­
hallgatandó Kreuchel Gyula, hogy milyen alkudozások 
között adta el ingatlanát Nagy Károlynak.

— Roráték. A róm. kath. egyházban a hajnali 
szent misék holnap megkezdődnek. A helybeli r. k. 
templomban az első ünnepélyes rorátét ISzirmay L. 
Árpád plébános mondja reggel 6 órakor.

— Iparhatósági megbízottak. Az iparhatóság! 
meghízottak választása folyó hó 9-én d. u. 3 órakor 
fog a városházán megtartatni.

— Méhészegyleti közgyűlés. A helybeli roc- 
he&zegylet választmánya nov. 27-ikén tartott értekez­
letén elhatározta, hogy az évi közgyűlést f. h ó 10-é n 
tehát mához egy hétre hívja össze, miről addig is- 
miic a meghívó iv szétküldetik, oly értelemben érte- 
tdttetnek a részvényesek, hogy a közgyűlés f. hó 10- 
índ. u. 2. órakor* B r a c s o k f é 1 e i s k o- 
iában fog igen fontos tárgysorozattal megtartatni. 
Méhészegylet választmánya.

A mi katastrophal is okozhat. A békés- 
csanádi vonat vígan robog immár az uj vasutan nap­
jában négyszer. Úgy érkezése, mint indulásakor fü­
tyüléssel kell a kondoros! út átjárójánál jövő-menő 
embereket figyelmeztetnie, a kitérésre, mert már több­
ször megtörtént, hogy a gyorsan repülő vonat előtt 
hol kocsival, hol gyalog merészkedtek átmenni a vak, 
merő emberek ; sőt a szabadon járó jószág is megáll 
a vágányok között. Óvatosság szempontjából oda na­
gyon szükséges volna a sorompó vagy az éberebb 
felügyelet addig, mig valami végzetes fordulat nem 
történik, annál is inkább, mivel azon az utón legna 
gyobb a kocsi közlekedés.

Szentandrási búcsú ünnep nov. 30 án tehát 
András napján tartatott. A templomi ünnepélyes isteni 
tiszteleten nagyobb részben jelen volt a békés-eudrödi 
alesperesi kerület papsága. A szent misét Gr ó c z 
Béla esperes plébános fényes segédkezés mellett 
celebrálta, melynek végeztével szószékre lépve, alkalmi 
szop szónoklatot tartott a nagy számban összegyűlt 
hívekhez. Délután ünnepélyes vesperás vecsernye volt, 
melyen a jelenlévő papság assistált a fungeus espe­
resnek.

— Főgymnasiumunk a Jókai Mór regényeinek 
200 frtos nemzeti kiadásából egy példányra szinte 
előfizetett. Ez a második előfizetés városunkból. Az 
elsőt a városi képviselő testület a város számára ren­
delte meg.

— Szünidő. A karácsonyi ünnepek alkalmából a 
fogymnasiumbau szokásos 2 heti szünidő f. hó 23-án 
szombaton reggel kezdődik s január i -ig vasárnapig 
tart bezárólag.

] úlasztás. Öcsöd községben üresedésben 
volt jegyzői állásra a képviselő testület folyó hó 29-én 
Golián Lajost egyhangúlag jegyzőnek megválasztotta.

— Névváltoztatás. Johanovics János ocsödi la- 
kos saját, valamint kiskorú gyermekei Johanna s 
Jenő vezetéknevét belügyminiszteri engedélyi yel Já 
uosira magyarosította.

— Az idei karácsony. Mivel a karácsony elő- 
estélye az idén vasárnapra esik, a temesvári kereske­
delmi és iparkamara az üzletvilág és fogyasztóközön­
ség érdekében az iránt tett felterjesztést a kereske­
delmi miniszterhez, hogy a f. évi dcczember 24-re
eső vasárnapra nézve a munkaszünetet kivételesen 
függessze fel,

— Az iparos mester tartozik-e segédje adóját 
megfizetni t VVekerle miniszterei nők rendeletileg ha­
tályon kívül helyezte a budapesti adófelügyelőség ama 
meieii\letet az adózó polgárokkal szemben, hogy a 
segédmunkások adóját, a munkaadókra vetette ki.
líssitja az adófeliigyelőségot, hogy ezen helytelen in­
tézkedését rögtön szüntesse be, és az ez irányban tör­
ténteket hatályon kívül helyezze. Kimondja, hogy 
csak az esetben, ha a segédmunkás adóját ki nem 
fizeti, köteles helyette a munkaadó fizetni és nem az 
a munkaadó készpénz fizető kezes, kinél a segédmun­
kás az összeírás alkalmával van, hanem az, a kinél
az esedékesség illetve a végrehajtás alkalmával van
a segéd munkás.

— Közgyűlés. A szarvasi Nőegyesület 
3 órakor közgyűlést fog tartani, melynek 
üresedésben lévő alelnöki állás betöltése lesz

ma d. u.
tárgya az

Kaszinói estély. A második kasinoi estély 
folyó hó 23-án fog megtartatni.

— Deutsch Arthur városi mérnök lapunknál 
viselt szerkesztői állástól részint betegsége, részint 
pedig bokros teendői miatt megvált.

— Szerelmi dráma Csorváson. Ugrai József, 
már 2 óv óta szerelmi viszonyt folytatott Urbucz Mi- 
hály csorvási korcsmáros nejével. Ugrai ki most Oros­
házán tartózkodott 27-kén a reggeli vonattal Csorvásra 
jött s Urbuczékhoz szált. 11 órakor ebédet kért az 
asszonytól mert úgy mond a déli vonattal elutazik. 
Az asszony azonnal terített neki s ment, hogy elhozza 
az ételt, a mint azt letette, Ugrai felragadta az előtte 
levő evő kést s szónélkül az asszony mellébe döfte. Va­
lószínűleg azért szanta rá magat Lgrai a gyilkosságra, 
hogy az asszony nem akart vele elutazni. A seb a 
mennyiben nemesebb részt nem sértett, nem halálos. 
Ugrait azonnal elfogták s Orosházára kisérték.

Az 184S—49-iki magyar szabadságharcz 
történetét adja ki Lampel Róbert (Wodianer F. és 
fiai) könyv kiadóhivatala Budapesten, még pedig fü­
zetes kiadásban. Havonként 2 füzet jelenik meg, egy

füzet ára 30 kr. Az előfizetési árak negyedévre : 1 frt 
30 kr.. félévre : 3 forint 60 kr., egész évre 7 forint 
20 kr. Az első füzet dcczember hó 1 én jelent meg. 
A müvet *1 r a c z a György kitűnő hírlapírónk 
a 48—49 iki korszak egyik legalaposabb ismerője 
irta. E nemben a fenti munkához fogható még nem 
jelent meg. A mű, melynek egyetlen m a g y a r 
család asztaláról sem szabad hiá­
nyozni a, 400 képpel lesz illusztrálva. Ajánljuk o 
müvet t. olvasóink szives figyelmébe már csak azért 
is, hogy mindenki megismerhesse szabadságharczunk 
történetét, s mert olcsón juthat hozzá minden polgár­
társunk.

— Regale ügy. A községnek azon határozatát, 
hogy egy regálé jogért 90 frtot tízet, a megye jóvá­
hagyta- Ezen határozat dcczember lóéig közszemlére 
van kitéve.

Járdák tisztántartása. A főszolgabíró szigorú 
rendelettel utasította a háztulajdonosokat, hogy házaik 
előtt a járdát tisztán tartsák, ki ezen Tendeletot elmu­
lasztja vagy nem teljesíteni meg fog bírságoltatok

Korcsolyapálya. Ivonrád János az idei kor­
csolyázó időszak beálltával a Körösön gondozott jég­
pályát létesít a íürdőházak közelében. A tanuló if­
júság is ezen pályát fogja használni 50 kros idény- 
jegy vétele melleit.

Irodalom-
Megjelent a „Magyar Nők Lapja“ 48-ik 

száma igen gazdag és érdekes tartalmú főlapján kívül 
különösen dicséretre méltó 8 oldalra terjedő divat- 
melléklete, mely a legújabb divat, díszes kalapok és 
czclszerü kézimunkák valódi remekeit mutatja be. 
Előfizetési ára a divat-melléklettel együtt J/t évre 1.50 
kr. Az előfizetők tartalmas képes „Almanachot“ kap­
nak karácsonyi ajándékul.

Uj könyvek. A Franklin-Társulat kiadásában 
Budapesten, újabban megjelentek :

Olcsó könyvtár. Szerkeszti Gyulai Pál.
308. litzet. Kis Zakar. Tündérmese. Irta Hoffmann E. 
T. Amadé, ford. Csernátoni Gyula. Ára fűzve 30 kr. 
310. füzet Korképek. Irta Kozma Andor. Ara fűzve

20 kr.

317. füzet Franczia beszélyek. Ford. Csiky Gergely 
Armandine (Deslys). — Lydia (Madame Ancelot). — 
Egy órai őrállás (Paul Céliercs). — Mikulás bácsi 
(Eugéne Mulleij. — A boérek JBrehatj. Ára fűzve

30 kr.
318. füzet A vasfejü. Történeti beszély a kalóz-életből. 
Aimard Gusztáv után ford. Csiky Gergely Ára fiizvo

30 kr.
319. fűzet A szép Anikó. Elbeszélés. Marmontcl után
átdolgozta . Kazinczy Ferencz. Bevezetéssel Veszély 
Ödöntől Ara fűzve . 20 kr.
320. füzet Ruy Bias. Szomorújáték öt felvonásban Irta
Hugo Viktor. Francziából ford. iQ. Szász Béla. Ára 
fűzve 40 kr.
321. füzet Thafs. Irta France Anatol. Francziából ford.
Sz. F. Ára fűzve qQ ^r_
323. füzet A bálkirálynő. Vígjáték egy felvonásban. 
Irta Bérezik Árpád. Második kiadás. Ára fűzve 20 kr.
324. füzet A Kapivár. Történeti vígjáték három fel­
vonásban. Irta Gabányi Árpád. Ára fűzve 40 kr.
325. füzet Az o.asz irodalom rövid története Irta Fe-
nini Caesar. A negyedik olasz kiadásról ford, Zigány 
Árpád. Ara fűzve 5Q p,._

Laptulajdonos és felelős szerkesztő :
SZIKES A NT A L.

■aasanngM—a—

/Hi**- «vjp tJÚe

képes politikai napilap, Kossuth nyilatkozat;

szerint, az

egyetlen fűggetlenseg
napilap.

Megjelenik naponta 40.000 példányban

ctési á r a 3i :

Egy évre 
fél évre 
negyed évre 
egy hóra

12 frt. 
6 > 
S > 
1 ..

Mutatvány számot bárkinek ingyen küld a

»Budapest“ kiadóhivatala : Budapest, Sarkan- 

tvús utcza 3. sz.
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rum, cognac, mindenné 
mű szeszes italok asztali 
likőrök és feűlö ni e-t i -. ■ • • ’> Ó
ize ss égek azonnali
elhibázna tail an elkészí­
tésére a legkitűnőbb mi­
nőségben szállítok.

vz;vwr
|ggyárára és gyártmányaira vonatkozóit; a 

következő igazolványt adta ki az
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Országos m. kir közp. vegykisérl.
khemiai és állomás

Földmivelési m. kir. ministeriuin)
S*. 1437 , . „Az orsz. m. kir. chemiai intuzet es
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kai és az egészségügyi követelményeknek >. y

Budapest, 1892. október hó 28-án.
Az igazgató helyett

TÓTH s. k.

Kapható Szarvason : Réthy Sándor 
tüszer csemege kereskedőnél.
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Azonfelül ajánlok -80 fokú vegyileg tiszta 

eszencziát kellemes izű boreczet és 

közönséges eczetek gyártásához. Leírások és 

használati utasítások ingyen mellékelteinek.

Kiváló eredményért kezeskedek.

Árlapot bérmentve küldök

Poliák Károly Fülöp.
Eszencziák-különlegességek gyára.

P r ä g a.
Megbízható ügynökök kerestetnek.
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karácsonyi ajándékot,
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egy 50 pompás színes kénét 
tiirtalniazó és díszes kötésű nagy

Magyar tBfténsti albemot,
«»ygéglf(KÍ8laikftpgt(roté.-y,

elbeszélések vagy költemények),

e6y SmbadSzó nagyképesraptárt
egy 40 színes képet tartalmazó

TÖRVÉNYBAKTER

czimü könyvalaku regényt,

P^*- a M ’’’Híj
legalább egy negyedévre Buda­
pesten 2.50, Vidéken 15 íorint- 

J tál bármely naptól fogva a „Szá­
nd Szó“-ra előiiz< x.

lefizetések a „Szabad Szó“ kiadóhÍ JsUlához
Budapest, VI., Teréz-Icörut 41. küldendők.

A „MAGYAR TÖRTÉNETI ALBUM"
a legdíszesebb magyar történeti munka lesz, mely eddig a sajtót elhagyta. Nem 
kevesebb, mint ötven nagy pompás színes képet fog tartalmazni, 
melyek a történet legkimagaslóbb és legmagasztosabb jeleneteit fogják ábrázolni.

A „MAGYAR TÖRTÉNETI ALBUM“
a „Szabad Szó“-hoz hasonló nagy alakban, rendkívül finom vastag 

Imi Pal^íosou’ művésziesen díszített kötésben fog megjelenni. A képeket 
Ííci küünö magyar művészek készítik és a mellé csatolt szöveget, Magyarország 
U3 történetét, egy fényes tollú Írónk irta.
[|ö [ni] a ha] föHöM] [g-üglS] ELYl-FifaiolSligjgiltqll^Jäiürinü fpilsilföUElSI PlPUBl

Nyomatott Szarvason Szikes Antal könyvnyomdájában. 1893.


